

乡村振兴,需要“沿海路径”,更需要“山区样板”。山区寿宁,习近平总书记深情牵挂的一方热土,在乡村振兴上承担着特殊使命。近年来,寿宁牢记嘱托、感恩奋进,始终把责任牢牢扛在肩上,积极争创全省全国的乡村振兴示范样板,努力把寿宁建设成为展示脱贫攻坚伟大成就和乡村振兴新成果的“中国窗口”——

特色 振兴路 跃动 山水间

本报记者 王志凌 通讯员 吴苏梅



高速直通山乡 卓仕尉摄

春暖花开,山林焕彩。徜徉寿宁乡村,一幕幕生机勃勃的乡村振兴图景映入眼帘、激荡人心——

鸾峰湖畔,下党村旅游发力,八方游客重温红色经典、陶然绿色山水,难忘下党、深情款款;

黄槐湖滨,韶托村林下淘金,树上种铁皮石斛、树下栽紫灵芝,立体种植,向林要空间、向山要效益;

锣鼓山下,官田洋村数字赋能,葡萄种植全控管理、自动管理、远程管理,智慧务农、高效增收……

寿宁,习近平总书记深情牵挂的一方热土。在闽工作期间,他曾九赴寿宁三进下党,帮助老区人民破解难题、脱贫致富。2019年8月4日,习近平总书记给下党乡亲们回信,鼓励“努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路”。纸短情长,寄予厚望。

秉承传统与作风,传承定力与干劲,牢记嘱托与使命。近年来,寿宁立足地方特色资源禀赋,统筹推进产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,在努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路上迈出坚实步伐:入选全国乡村振兴典型观测县,列入首批省级数字乡村试点县,农民人均可支配收入连续两年位居全市第一,乡村振兴热度指数连续两年位居全省前三。

寿宁县委书记周乃松说:“寿宁在乡村振兴上承担着特殊的历史使命,县委、县政府始终把责任牢牢扛在肩上,坚持以产业振兴为重点,持续发力、久久为功,积极争创全省全国的乡村振兴示范样板,努力把寿宁建设成为展示脱贫攻坚伟大成就和乡村振兴新成果的‘中国窗口’。”

党建引领强 振兴乡村心劲齐

春到寿宁满眼绿,乡村沃野起春光。

3月21日,在芹洋乡茗坑村的猕猴桃园里,老党员李长进正领着村民给刚长出绿叶的猕猴桃绑枝上架。

一直以来,茗坑村以种植水稻、土豆、茶叶等传统农作物为主,产业结构单一。发展什么新项目,能否增收?村民翘首以盼,党员挺身而出!

2017年以来,时任村主任的老党员李长进经过考察带头试种猕猴桃,并带动当时村里的8户贫困户一起种植。两年试水,长势喜人。2019年,老李带头成立茗川生态农业专业合作社,开垦荒山种植黄桃、猕猴桃328亩,领着村民共奔富路。

乡村振兴,基层党组织是“主心骨”。习近平总书记指出,巩固脱贫成果,推进乡村振兴,要把基层党组织建强。基层党组织强,群众致富就有希望。

为此,在推进乡村振兴中,寿宁始终坚持以党建引领为根本,围绕创建“党建引领乡村振兴样板县”目标,深入开展农村党员带头学习培训、带头领办产业项目、带头联户帮扶共富“三个带头”活动,建立“支部牵头、党员示范、群众参与”的产业发展机制,打造10个省级以上先进基层党组织、100个支部领办的农民专业合作社示范社、1000名党员致富带富能手,让党员在乡村振兴基层一线唱主角、打头阵、挑大梁,点燃乡村振兴“红色引擎”,促进村级集体经济和农户实现“双增收”。

目前,寿宁实施农村党支部领办合作社48家、党员领办项目415个,联户帮扶脱贫群众1380户,带动户均年增收6000元以上;全面消除村财在10万元以下的“相对薄弱村”,其中20万元以上的村超过50%。

筑强堡垒,兴村富民。寿宁还坚持党建引领,创新推进村(居)网格化管理改革,促进乡村治理有效。

据介绍,传统农村“六大员”队伍由于政出多门、力量分散、职责单一、各自为战,难以形成合力、发挥作用。寿宁创新破局,融合、优化“六大员”职能,按照“统筹经费、统筹任务、一网多责”原则,全县重新划定1327个三级网格,建立1个网格、1名专职网格员、1名包联干部、N名党员先锋队的“1+1+1+N”模式,推进网格员常态化落实防台防汛、森林防火、矛盾纠纷排查处理等12个“管一管”工作,打造半职业化网格队伍,激活基层治理

“末梢神经”。

“小网格”解锁基层“大治理”。如今,“有事就找网格员”已成为寿宁城乡群众的共识,群众有诉求,网格员有呼应,进一步密切了党群互动,提升了治理效能,群众纷纷点赞。

特色产业兴 增收共富曲嘹亮

标准化厂房,控温湿车间。走进南阳镇坝头村有机珍稀食用菌工厂,现代化食用菌生产厂房令人耳目一新。

据介绍,该工厂于去年12月投产,共建设有机银耳标准生产车间18间、有机茶树菇标准生产车间18间,并配套烘干、冷藏、初加工等车间,以“公司+基地+农户”模式带动36户村民,鲜菇年产量达510吨、利润560万元以上。

种植食用菌,寿宁历史由来已久,习近平总书记在宁德工作期间要求寿宁县“大力发展大农业,做好‘半县香菇半县茶’这篇文章”。在推进乡村产业振兴中,寿宁发挥传统优势,出台政策、组建专班,引进福建菌丰公司合作建设总投资19.38亿元的有机食用菌全产业链项目,打造“一镇一基地、一村一工厂、一户一车间”产业格局。其中,投资2.6亿元的中国(下党)现代农业产业园动工建设,坝头、下党、水洋等3个有机珍稀食用菌现代工厂化周年生产基地建成投产,菌花灿烂菇农笑。

习近平总书记指出,产业振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好“土特产”文章。“土”,即充分依托和挖掘乡土资源,因地制宜;“特”,即突出地域特点,找准特色,人无我有、人有我优;“产”,即努力延长产业链、价值链,加快一二三产业融合发展。

放眼寿宁,“九山半水半分田”,域内土地细碎零散,山地覆盖率超过88%,发展农业“先天不足”。乡村振兴,产业如何发展?寿宁县委、县政府在密集调研中凝练思路,在笃定实干中找准重点。

“立足一方水土,靠山吃山唱山歌,我们因地制宜,走出了做大做强硒产业+和高品质茶叶、优质水果、食用菌、林下经济‘1+4’产业发展路子。”寿宁县分管农业副县长周昌经说。寿宁县还出台扶持新型经营主体加快发展奖补办法,设立总额度6亿元的乡村振兴产业发展扶持基金,“一产业一专班”,提速特色产业发展。

“活水”浇灌,清源镇韶托村万亩紫灵芝林下仿野生基地风生水起。瞅准杉木林下的阴湿环境,返乡青年李伟2021年在此种起紫灵芝。首年采摘400多公斤,去年500多公斤,效益看好。几天前,他还以“树干为田”,“种”下了5亩铁皮石斛。

“立体种植,一地多用,土地不浪费。”李伟说。能人带动,村里组建合作社,去年发展林下紫灵芝150亩,并建设加工厂房,串起了“仙草”产业链。

“今年再扩种50亩,土坑都挖好了,雨季一过就下种。大家攒着一股劲,准备大干一场!”韶托村党支部书记范增辉说。

目前,寿宁已发展中药材、油茶、岗梅等多种林下种植,林下经济产值突破亿元大关,林下沃土生金。

寿宁土壤富含硒、锌元素,素有“中国硒锌绿谷”美誉。依托这一独特资源,寿宁强化硒锌赋能和品牌运营,引进东娱集团、硒旺公司等龙头企业,合作运营“下党的味道”公共品牌,以订单化带动农户大面积发展,并联合抖音、京东、永辉、华润等大型企业,拓宽线上线下销售渠道,辐射带动销售硒锌农产品5.2亿元。同时,融合“中国天然氧吧”“中国长寿之乡”优势,做好“富硒锌+康养旅游”文章,推动产业融合发展。

寿宁还持续做强茶叶支柱产业,争取到省级现代农业产业园项目,规划建设占地面积600亩、总投资12亿元的“三茶”融合产业示范园,推动茶产业规模化、品牌化发展;大力推广新西兰猕猴桃等高优水果,全县水果种植面积已突破4万亩,瓜果飘香兴村富民。



厚溪漂流 卓仕尉摄

人居环境优 和美家园人画来

堆杂物的脏乱闲置地,成了村里的“热门打卡点”。这些天,家门口的热闹场景让南阳镇东吉洋村村民张春梅满心欢喜。

变化,源于她响应村优化人居环境号召的精心改造。不久前,在村网格员的鼓励引导下,她就地取材,利用废旧车轴、老瓦片、木材、稻草等材料,将门前这块闲置地打造成休闲小凉亭,并写上“东吉洋欢迎您”彩字,既干净又美观,没想还引来了不少村民游客拍照合影。

改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的一项重点任务。习近平总书记指出:“要持续开展农村人居环境整治行动,打造美丽乡村,为老百姓留住鸟语花香田园风光。”

聚焦这一重点,近年来,寿宁围绕“干净整洁有序、山清水秀城美、宜居宜游”的美好愿景,按照“三集中六清楚”(即厨余垃圾集中处理、家禽集中圈养、农具集中摆放,扫清楚、拆清楚、摆清楚、分清楚、粉清楚、管清楚)目标推进村庄清洁提升行动,开展“无蝇村庄”创建活动,打造了东吉洋、塘洋等一批示范样板村。结合“五个美丽”打造,寿宁还推广“拆墙透绿、拆违建绿”做法,打造微景观600多处、微公园56个,创建省级美丽庭院示范户110户,达到了小切口、大场景,小投入、大变样的效果。同时,数字赋能,构建“智慧乡村”数字化平台,新增“廊乡天网”监控探头1.4万路,实现“雪亮工程”全域覆盖、全时可用,城乡安全感满满。

告别脏乱差,拥抱洁净美。穿行寿宁乡间,美丽乡村层出不穷,村村显特色、户户不同景、院院好风光。趁势发力,寿宁融合发展乡村旅游,分批推进21个金牌旅游村建设,加快10个省级乡村振兴示范点示范创建,打造各具特色的和美乡村,涌现出一批网红打卡地,催生出乡村休闲游、民俗文化旅游、红色研学游、自驾亲子游等文旅新业态,寿宁“红福之旅”入选全国乡村旅游精品线路。

游客来了,人气足了,返乡创业潮也随之涌动,寿宁乡村良性循环发展之势渐显。在清源镇韶托村,今年就新增民宿3家,从浙江宁波返乡创业的许邦淼就是其中一户。改造自家宅院,他办起“湖山隐院”民宿,12张床位,这些天正加紧装修,赶在暑期开业,迎接避暑游客潮。

在他的印象里,过去返村,村里一度脏乱,村道里鸡鸭飞奔、粪便一地。而今,村子面貌焕然一新,干净舒适,油菜花、紫荆花各色花草点缀,再加上临湖风光,天时地利人和,返乡创业正当时。

“振兴乡村,家乡一定会越来越好!”许邦淼信心满满。



热闹的“红色下党”古村 卓仕尉摄



武曲脐橙园里的直播网红 刘岩生摄



寿宁高山茶园 卓仕尉摄